

На заводѣ Рыкаткина.

На Петровскомъ островѣ лѣтъ восемь существуетъ небольшой мѣдно-литейный заводъ Рыкаткина. Во время войны, когда промышленность мобилизовалась, мобилизовался и Рыкаткинъ, получилъ рядъ авансовъ, оборудовалъ за счетъ казны новое отдѣленіе, привлекъ къ финансированію завода крутого коммерсанта и принялся работать на оборону.

Работа на оборону заключалась главнымъ образомъ, въ полученіи авансовъ подъ военные заказы и въ очень неторопливомъ выполненіи заказовъ; почти ни одинъ не былъ выполненъ во время, а многіе и совсѣмъ остались невыполненными.

Наступила революція, рабочими были предъявлены требованія объ увеличеніи платы, и г. Рыкаткинъ сталъ изыскивать способы къ ликвидаціи предпріятія. Для этого надо было прежде всего отдѣлаться отъ рабочихъ, и владѣлецъ придумалъ остроумный выходъ: вытѣснить рабочихъ солдатами. Для этого, несмотря на отсутствіе новыхъ заказовъ, г. Рыкаткинъ сталъ усиленно приглашать на работы солдатъ и этимъ, конечно, сразу создалъ повышенное настроеніе рабочихъ.

Затѣмъ, дѣйствуя все болѣе рѣшительно г. Рыкаткинъ рѣшилъ спровоцировать рабочихъ на столкновеніе съ ними и въ одну ночь симулировалъ кражу съ завода цѣнныхъ инструментовъ. Вслѣдствіе энергичныхъ розысковъ выяснилось, что исчезнувшій инструментъ находится у самого Рыкаткина, въ чемъ послѣдній и сознался. Въ результатѣ, создались чрезвычайно обостренныя взаимоотношенія между рабочими и владѣльцемъ, и послѣдній сталъ саботировать предпріятіе, отказываясь и отъ уплаты заработанныхъ денегъ и отъ признанія заводскаго комитета законной рабочей организаціей.

Заводскій комитетъ обратился къ финансировавшему Рыкаткина коммерсанту Храмченко съ просьбой о выдачѣ заработанныхъ денегъ. Храмченко далъ вначалѣ 12.000 рублей. Затѣмъ рабочіе обратились въ министерство торговли и промышленности съ просьбой или реквизировать заводъ, или прислать комиссара, или принять какія либо другія мѣры къ тому, чтобы не дать заводу закрыться. Министерство торговли и промышленности взглянуло на происходящее на заводѣ, какъ на борьбу двухъ конкурентовъ предпринимателей Рыкаткина и Храмченко, отклонило отъ себя рѣшеніе конфликта и направило рабочихъ въ артиллерійское вѣдомство, а послѣднее къ заводу Айвазъ, отъ котораго заводъ Рыкаткина получилъ послѣдній заказъ на выработку штыковъ.

Въ послѣднее время Рыкаткинъ совсѣмъ исчезъ съ завода и даже изъ Петрограда и мѣстный комиссаръ разыскиваетъ его для привода въ судъ, по предъявленнымъ къ нему долговымъ претензіямъ.

Одновременно и рабочіе не могутъ вручить Рыкаткину повѣстки съ приглашеніемъ явиться въ примирительную камеру для разсмотрѣнія и разрѣшенія конфликта. Отъ участія въ разборѣ Рыкаткинъ уклоняется и заявляетъ впередъ рабочимъ, что не подчинится никакимъ рѣшеніямъ примирительной камеры.

Тѣмъ временемъ рабочіе продолжаютъ работы на заводѣ, сдавая заводу Айвазъ, партію за партіей штыковъ. Денегъ за послѣдніе штыки Айвазъ не платитъ, такъ какъ не считаетъ заводскій комитетъ юридическимъ лицомъ, работу принимаетъ и по заявленію заводскаго комитета не выдаетъ денегъ и

Рыкаткину. Для расплаты съ рабочими Храмченко даетъ заводскому комитету до сихъ поръ 61.000 руб. шодъ личныхъ обязательства рабочихъ. Въ настоящій моментъ пачаты переговоры о передачѣ заводу заказа на желѣзнодорожныя принадлежности, въ количествѣ около миліона штукъ.

Создавшееся положеніе тяготитъ рабочихъ своею неопредѣленностью. На предложеніе комиссара допустить Рыкаткина къ веденію дѣла на заводѣ, рабочіе отвѣтили, что никогда не препятствовали Рыкаткину вести дѣла на заводѣ и не имѣютъ никакихъ препятствій къ дальнѣйшему веденію дѣла завода Рыкаткинымъ и только предлагаютъ ему рассчитаться съ ними за произведенныя работы, уплативъ Храмченко взятыя для расчета деньги. Если же Рыкаткинъ рѣшитъ рассчитать рабочихъ съ завода и закрыть его, то расчетъ долженъ быть произведенъ съ удовлетвореніемъ законныхъ требованій рабочихъ.

Рыкаткинъ же черезъ третье лицо предлагаетъ рабочимъ уплатить только послѣднюю получку.

Въ настоящій моментъ министерствомъ труда въ заводское совѣщаніе вносится проектъ реквизиціи завода, какъ приспособленнаго къ переходу на промышленность мирнаго времени.

Одновременно будетъ рассмотрѣно заявленіе Храмченко о передачѣ ему въ аренду реквизированнаго завода. Храмченко соглашается финансировать предпріятіе и руководить его коммерческой частью, оставивъ правила внутренняго распорядка въ вѣдѣніи заводскаго комитета.